

# 清明节开设“行走的思政课” 无锡学子于缅怀中奋进

清明节祭奠英烈、继承遗志。近日，锡城学校充分利用本地红色资源，持续创新育人方式，在清明节前夕开设“行走的思政课”，让学生在实践中铭记历史，涵养爱国情怀，用行动担负起时代赋予的使命。

## 无锡市第一中学

4月2日，无锡市第一中学部分师生来到锡南革命烈士陵园，把象征思念与感恩的小白花敬献给烈士纪念碑前并肃立默哀，表达对烈士的敬意和深切怀念。老师严映佳现场开课，帮助学生更加深入地理解战火纷飞年代中先烈们的家国情怀。该校相关负责人介绍，近年来，学校充分发挥思政育人优势，将本地校外育人资源纳入“文化自信·江南文脉”的课程基地，让学生在具有参与感和体验感的活动中传承红色基因。此外，学校正在搜集本地红色资源，即将开设主题为“新四军在无锡”的选修课以及相关的寻访活动，在社会这个思政大课堂中，让学生继承先烈遗志，厚植爱国情怀。

社会责任感，促其成之为有担当、具情怀之新一代，为国家之未来奉献己力。”

“烟雨迷蒙里，一幅展现舍生忘死精神的‘英雄’群像逐渐清晰……”文治宣讲团宣讲人高一(2)班邵睿文动情讲述英烈故事，致敬先贤。清明节来临之际，该校师生还积极参加网上祭奠英烈、开展宣讲等活动，祭奠忠魂，砥砺前行。

## 江苏省锡东高级中学



4月3日，无锡市锡东高级中学全体高一、高二学生和部分教师来到锡东革命烈士陵园开展清明祭扫活动，传承并弘扬爱国主义精神。当天早晨7点不到，下着小雨，队伍陆续出发。师生冒雨徒步8公里，历时2个多小时抵达革命烈士纪念碑前，用脚步锻炼身体、磨练意志，以行动缅怀先烈、洗礼思想。该校副校长谢晓丰嘱咐学生：“要努力学习知识，坚定理想信念，永葆爱国情怀，要砥砺优秀品质，要爱自己，更要爱祖国。”学生蒋林如坚定道，作为青年一代要努力学习，提高科学文化素养，以先烈们为榜样，延续精神文化，这是对先烈们最好的致敬，也是必须肩负起的使命。本次祭扫活动就是一堂“行走的思政课”，与校园里的思政课堂遥相呼应，形成理论与实践的融合。

## 尚贤教育集团

清明节前夕，尚贤教育集团组织团员教师和学校少先队员代表来到锡南革命烈士陵园开展清明祭扫活动，缅怀革命英烈，传承红色基因，弘扬革命精神，更好地实践学党史、知党恩、跟党走。

在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前，全体师生肃立默哀，两名少先队员代表向革命烈士纪念碑敬献花圈。尚贤融创小学副校长钱东海在烈士墓前带领队员重温历史，感悟



革命先烈精神，感受幸福生活的来之不易。他勉励教师和少先队员们要铭记这庄严的时刻，以实际行动担当起面向未来的责任。当天，党员教师和少先队员们还参观了锡南烈士陵园陈列馆，了解了革命先烈的英雄事迹，被他们为国家和民族舍生的大无畏精神震撼。

## 无锡市东林中学



3月29日，无锡市东林中学党总支、团委、大队委组织党、团员教师代表和少先队员代表在学校创始人侯鸿鉴铜像前举行纪念活动。

100多年前，侯鸿鉴虑及“夫教育为国家之命脉也，而师范教育尤为命脉之所寄”，捐尽家资，首创女学，无锡私立竞志女中从此蓬勃发展，激励着东林学子竞志前行。东林中学的教风“心比明鉴”取义于侯鸿鉴的名字。东林中学教师在清明节前夕缅怀他，正是为了“照照镜子”，不断提升自我修养，以自身的人格魅力和学识修养感染学生。东林学子铭记和传承侯鸿鉴的精神，认真学习，奋勇向前，奔向更美好的明天。初一(17)班学生肖圣洁说，他们悼念并向侯鸿鉴先生献花以表达深深的怀念和崇高的敬意。清明追思缅怀只是一个仪式，但东林的全体师生必将继续传承侯鸿鉴的教育精神和奉献精神，铭记其信念，以更加坚定而稳健的步伐迈向更美好的明天。

(陈春贤、杨涵整理)

## 锡港教育 “朋友圈”再扩大 两地40所学校 结成姊妹校

无锡与香港的教育合作再添喜事。4月2日，2024年无锡—香港姊妹学校集体签约仪式在江苏省锡山高级中学举行，我市20所学校与香港地区20所学校结成姊妹学校，将携手并进，为更好地服务国家战略和促进两地基础教育高质量发展作更大贡献。

此次集体签约仪式是继去年7月苏港澳基础教育合作联盟成立后，锡港双方深化交流合作的又一件大事。当天的签约仪式分批进行，两地结对的40所学校包含小学、初中和高中。江苏省锡山高级中学校长雷震作为无锡姊妹校代表表示，此次省锡中与香港学校结对，双方在育人理念上有诸多相通之处，相信通过合作交流能为学生成长、发展提供更多机会。

江苏省教育厅港澳台事务办公室负责人提出，希望两地以建设友好学校为契机，在今后的交流合作中把工作做深做实，结合双方特色和优势，在人才培养、教师团队建设、课程质量提升、社会服务和文化传播等方面开展全方位、多领域、深层次的交流合作，相互赋能，推动实现优势资源互补、改革发展成果共享、内涵发展与质量共同提升，为两地学子搭建发展之桥、合作之路，推动常态交流，促进民心相通。

(陈春贤)

## 江苏省梅村高级中学

清明节来临之际，江苏省梅村高级中学教育集团高一年级全体师生徒步前往锡东革命烈士陵园，举行清明祭扫暨爱国教育社会实践活动。

徒步祭扫这一“知行合一”的纪念形式推动思政小课堂与社会大课堂实现深度结合，激发学生担当民族复兴大任的责任感和使命感。在庄严的纪念碑前，两位学生代表为烈士敬献花圈，全体师生肃立默哀。高一(5)班徐新晨作为学生代表发言，在表达对烈士哀思的同时号召梅中学子不忘先烈遗志，不断奋发有为。空港分校的高一学子向烈士纪念碑献上自己亲手制作的小白花表达对烈士们的追思。

结合本次祭奠英烈活动，学校将思政课堂搬到了烈士陵园。在新四军江抗东进纪念馆，团员代表重温入团誓词，回忆入团时的庄严承诺，坚定理想信念。展览馆中，两位团员代表还带来一堂鲜活的微团课。

## 无锡市第三高级中学

4月2日，在无锡市第三高级中学党委书记李青的带领下，该校党员教师代表、学生团干部一同前往锡东革命烈士陵园祭奠英烈。

现场，师生代表为烈士敬献花圈，向英烈肃立默哀，缅怀先辈丰功，追忆烈士伟绩。教师代表屠蕊蕾表示，先烈们为国家、为人民英勇捐躯。而他们立于教师之位，亦肩负培育下一代之重大使命，“我辈当将烈士之精神融于教学之中，导引学子珍爱和平，培育其爱国情怀与